

“全球最严排放标准”落地 “国六”新规影响几何?

□本报记者 郑瑛

国六b排放标准实施进入倒计时。生态环境部、工信部等五部门日前联合发布《关于实施汽车国六排放标准有关事宜的公告》,明确自2023年7月1日起,全国范围全面实施国六排放标准6b阶段,禁止生产、进口、销售不符合国六排放标准6b阶段的汽车。

环保“金箍”进一步收紧,还能引发燃油车降价热潮吗?新能源车能否迎来利好?带着消费者关心的问题,近日,记者走访了福州多家4S店。

核心提示

清库存持续加速

所谓“国六”标准,全称为“国家第六阶段机动车污染物排放标准”,是为防治机动车污染排放、改善环境空气质量制定的国家标准。因其复杂性和标准门槛大于“欧六”标准,因此也被业内称为“全球最严排放标准”。

国六标准的实施分为a、b两个阶段,第一阶段从2020年7月1日起,不能销售、注册、上牌低于国六a标准的汽车。第二阶段从2023年7月1日起,不能销售、注册、上牌低于国六b标准的汽车。

不过政策也留出了一定的缓冲期。对于部分实际行驶污染物排放结果为仅监测的国六b车型给予半年销售过渡期,以更好清库存。

“去年开始,厂家已从生产端逐渐减少不符合国六b标准车型的生产,目前库存已被消化得差不多了。”位于福州仓山华夏汽车城一家合资品牌4S店负责人表示,加上自家品牌车销量大、周转快,目前并没有特别的降价促销幅度。去年以来,也有一些相对冷门的车型打折力度大。

“当然打折幅度因品牌而异。”他坦言,

此前湖北车市的大幅降价主要是因为常规促销幅度已无法达到清理滞销库存的目的,但这一举措对福建市场影响较小。

从生产端看,来自中国汽车工业协会的数据显示,自国六标准发布起,多数企业直接按照国六b标准要求对产品进行研发和生产。标准实施至今,轻型车国六b车型占比超过95%,国六b车辆市场占比超过90%。

如今,排放标准切换主要体现在销售端。

今年初,不满足实际行驶污染物排放试验要求的库存车辆超过189万台,含已采购部件的库存超过200万台,但经过三个多月促销后,目前库存实际已降至百万台以内。而国六a车型库存仅几万台,最近两个月仍有充足时间消化。部分实际行驶污染物排放试验报告结果为“仅监测”等轻型汽车国六b车型,还有半年销售过渡期。

“接下来可能会出现一定范围内的降价潮,但是很难达到3月份的降价程度。”乘用车市场信息联席会秘书长崔东树认为,政策已经给了企业足够的时间来清理库存,这将对后市起到重大稳定作用。

崔东树同时强调,政策给了缓冲期并不意味着车企一定会将这些车型转移到7月后进行

销售,库存对于企业来说会增加成本压力,政策更大的意义在于稳定价格、稳定消费者心态。

加速转型新能源赛道

今年以来,作为大宗消费的汽车销售备受关注。中汽协数据显示,1—4月,汽车销量累计完成823.5万辆,同比增长7.1%,今年累计销量首次实现由负转正。这其中,除消费力尚未复苏外,车市前景的不明朗也加剧了消费者的观望情绪。

“消费者越来越理性,追求产品力和性价比。”前述合资品牌4S店负责人表示,国六b标准倒逼,在某种程度上势必会抬高整车的开发成本,但其实施有利于汽车行业产业升级,进一步加速优胜劣汰。新标准的实施对于部分车企而言是不小的负担。因为开发新车型的成本较高,部分车企的销量相对少,开发费用很难分摊。而对头部企业则是机遇,当一部分不符合国六b标准的车型被淘汰后,头部车企就有了更大的市场空间。

然而,传统的燃油车头部车企如今的竞争对手不仅有燃油车,更有强势崛起的新能源汽车。

近年来,新能源汽车无论是零售量、市场占有率还是渗透率都持续走高,其“侵占”

的正是传统燃油车的市场份额。此次国六b转换会不会继续搅乱本已“兵荒马乱”的燃油车市?

业内人士分析,因为新车型达到国六b排放标准的条件基本选择割舍动力性能,以达到更环保的目的。但是对于市场上的高性能车来说,性能不到位便会失去其精髓,若要维持原有的输出,车企唯有加入电力系统进行驱动,市场上有望出现更多插电性车和纯电动车。

“虽然传统汽车与新能源汽车将长期并存,但发展新能源车一定是大趋势。”福州福万汽车贸易有限公司总经理刘敏铭表示,吉利品牌在新能源转型上的主动,也让它们此番排放标准切换中承压不大。

2022年,吉利汽车新能源汽车销量同比大增300%,占其总销量的比例超20%。

不久前出台的福州市搞活汽车流通扩大汽车消费12条措施中,摆在首位的也是支持新能源汽车购买使用,包括促进跨区域自由流通、破除新能源汽车市场地方保护、落实免征新能源汽车车辆购置税政策、积极支持充电设施建设等。

毫无疑问,新能源车将在舞台上吸引更多越来越多的目光。

乡村新天地

邵武：小竹荪撑起「致富伞」

□本报通讯员 刘建飞 王晓云

“今年的竹荪长得比往年要好,看这‘身材长相’,再过一个月肯定能卖个好价钱。”近日,正在田里忙着搭建遮阳网的邵武市沿山镇砂坑村竹荪种植大户谢九良笑呵呵地说。

谢九良从2015年开始种植竹荪,得益于政策和技术扶持,从最初的种植几亩发展到今年的18亩,产值也翻了几番。他告诉记者,按照一年种两茬来算,预计年产值27万元,除去生产成本,可增收15万元。

竹荪鲜嫩可口、营养丰富,自古被列入“草八珍”,不仅能够作为烹饪食材,还有很高的药用价值,有广阔的市场前景和良好的经济效益。

作为我省竹荪生产基地之一,近年来,邵武市把发展竹荪种植作为乡村振兴的重大项目来抓,积极引进先进种植技术,通过政策扶持、专项资金补助等形式,鼓励引领群众积极种植。目前,该市竹荪种植面积超过1.5万亩,种植竹荪的农企、合作社和家庭农场有50多家,种植户2000余户,竹荪产量在全国市场占有一席之地,年产值达2亿元。

今年,邵武市绿农食用菌有限公司与下沙镇胡书村达成合作,在胡书村打造竹荪液态菌种繁育技术示范基地。

“传统的竹荪固态菌种从母种、原种到生产种,约需200天时间。改用液态菌种以后,它的整个培养时间一般不超过70天,繁育时间缩短了三分之二,每亩可增产10%~20%。”绿农食用菌有限公司董事长郑明武介绍,“这项成果解决了竹荪菌种发菌速度较慢、接种成活率较低的问题,填补了液态竹荪菌种生产的空白,有助于竹荪产业高质量发展。”

胡书村的示范基地实行“党支部+公司”的发展模式,由村党支部牵头成立合作社,吸纳周边农户参与,采取“技术指导+资金帮扶+购种优惠+产品回购”等方法,销售竹荪收益由村集体与公司按比例分红,在壮大村集体经济的同时,实现公司创收、农户增收。

“未来,我们还将打造邵武首个液态竹荪科特派研学基地,点对点解决农户在竹荪种植过程中遇到的难题,并结合生产实际开展技术培训,不断发展这一富民产业,为乡村振兴添动能。”邵武市农业农村局副局长危崇仁说。

全国电厂最大容量“充电宝”落地罗源

本报讯(记者 卞军凯 通讯员 刘其葵 刘舒婷 文图) 5月17日,华能罗源电厂5兆瓦超级电容+15兆瓦锂电池混合储能调频系统经过一个月的联调试验,进入成熟稳定运营阶段(下图)。据悉,该系统被称为全国容量最大、反应最快的“智慧超级充电宝”,标志着我国超级电容的技术研发、集成及应用水平跻身世界前列。

近年来,风电、光伏发电等可再生能源开发利用成为新趋势,但因其有着“看天吃饭”的特性,出现无风、无光的极端情形就无法正常工作,导致电力供应出现波动。为了维持电网频率和电压的稳定,需要快速调度储能资源,而传统的火电机组对电网功率调节响应较慢,因此,对大容量超级电容储能催生了需求。

“智慧超级充电宝”应运而生。“超级电容将电能储存起来后,智慧就体现在可以‘快充’上,能对电力供应波动迅速作出反应,维持电网发、用两侧平衡。”华能罗源电厂党委书记刘铭介绍。

华能罗源电厂是我省区域电力保障、电网安全稳定的“主力军”“顶梁柱”。2022年,华能罗源电厂发电65.7亿千瓦时,获评福建省迎峰度夏燃煤电厂电力保供第一名。在华能罗源电厂的大片空地上,10多个巨大的白色盒子一字排开,集控室墙上的屏幕显示着储能调频系统的实时运行状态。

据介绍,“智慧超级充电宝”由华能福建公司和西安热工研究院联合研发,拥有自主知识产权,系首次将长寿命、高安全性的超级电容储

能技术应用在火电调频领域,有效解决了大容量超级电容储能技术集成与调频应用难题。其储存的电量相当于21.17万个1万毫安的普通充电宝的容量总和,可同时满足超过1119户居民家庭1天的可靠用电。

目前,“智慧超级充电宝”耦合华能罗源电厂现有的2台66万千瓦高效超超临界燃煤发电机组,共同参与电网调频。与此前相比,调频响应速度可提升14倍以上,调节速率可提升4倍以上,调节精度可提升3倍以上,既发挥了超级电容储能快的优势,又拥有锂电池储能久的特点,大幅提升现有储能调频系统的综合性能和使用寿命,确保电网安全稳定运行,对促进可再生能源消纳、助力“双碳”目标实现具有积极作用。



(上接第一版)

礼仪之邦大度雍容,十三朝古都新姿勃发。

“长安春,曲江头,三春车马醉中游。繁华池,花满袖,移舟泛乐,饮尽杯中酒。”100名舞者手持芙蓉舞姿翩跹,100朵芙蓉花渐次绽放,摇曳生姿。

“深化中国—中亚合作,是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择,顺应世界大势,符合人民期盼。”习近平主席说。

31年来,中国同中亚国家相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢,国家关系实现从睦邻友好到战略伙伴,再到命运共同体的历史性跨越,成为构建新型国际关系的典范,为推动构建人类命运共同体作出新贡献。

“陕西是古丝绸之路的东方起点,见证了中国同中亚国家两千多年的深厚友谊。千百年来,中国同中亚人民互通有无、互学互鉴,创造了古丝绸之路的辉煌,书写了人类文明交流史上的华章。”习近平主席说。

宾主欢聚,互动频频,为深厚友谊举杯,为辉煌成就喝彩,为美好前景祝福。

宴会后,习近平夫妇同贵宾们共同观看中国同中亚国家人民文化艺术节暨中国—中亚青年艺术节开幕式演出。

夜色深沉,清风吹拂。紫云楼这座目前中国境内规模最大的遗迹再现建筑,笼罩在红黄交织的朦胧光线中,如诗如画,如梦如幻。

为灿烂文明而颂,千年古都演绎盛世华章——

秦俑舞者踏着铿锵鼓点步伐齐整,敦煌舞者闪转腾挪,反弹亮色琵琶。一曲恢弘典雅的《秦风唐韵》,叩开厚重的历史大门,重现古老文明的赫赫荣光。

豪放的秦腔《梦回长安》与高亢的陕北民歌《天下黄河九十九道弯》交相呼应,余韵绵长,尽显古都西安开放和谐、进取奋发的文化神韵。

为青山绿水而歌,载欣载奔舞动蓬勃朝气——

伴着《春天》婉转悠扬的节奏,一群豆蔻年华的姑娘舞步灵动、笑意盈盈,红绸绿扇

飞出昂扬向上的精气神。大屏幕上,“秦岭四宝”朱鹮、大熊猫、金丝猴、羚牛次第展现,鸟兽虫鱼恣意栖息,人与自然和谐共生。

绿色,是生命的律动,是共建“一带一路”的底色。

2013年9月,访问哈萨克斯坦期间,习近平主席强调,我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。

为共同梦想而行,琴瑟相和奏响奋进强音——

马蹄形的舞台上,中亚五国歌手盛装亮相,以直击心灵的天籁之音唱出心中的喜悦与希冀。

哈萨克斯坦歌曲《杜拉达兹》,吉尔吉斯斯坦歌曲《我的比什凯克》,塔吉克斯坦歌曲《塔吉克斯坦》,土库曼斯坦歌曲《阿依娜》,乌兹别克斯坦歌曲《牧人之歌》……流光溢彩的视听盛宴,多姿多彩的文明互鉴。

“世界之大和合为尚,人间之美福祉共享。各美其美美人之美,美美与共天下大同。”

六国歌手齐唱《美美与共》,六国国旗迎风招展,雄浑的和合之声在夜空中久久激荡,赢得各国元首夫妇和现场观众的热烈掌声,传递出中国同中亚国家永远做好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟的坚定决心。

大道不孤,命运与共。这一刻,紫云楼与不远处的大雁塔光影交织,璀璨斑斓。古老丝绸之路的起点上,中国梦同中亚各国的梦更加紧密相连。

以梦为马,凯歌以行。从西安出发,中国携手中亚国家,在推动构建人类命运共同体的大道上阔步向前!(新华社西安5月18日电)

双创高新产业孵化基地揭牌

本报讯(记者 游笑春) 18日,双创高新产业孵化基地(海创中心)在福州揭牌启动。第二十一届中国·海峡创新项目成果交易会计划于海创中心举办。

据介绍,海创中心由省招标采购集团权属企业福建省六一八产业发展有限公司投资建设,位于福州市高新区海西园,占地面积约22.5亩,总建筑面积约5万平方米。一二层为连廊式科技展厅及配套会议室,三至四层规划为科技成果转化众创空间,其余楼层规划为高新技术产业孵化器。海创中心将为国内外高校、科研院所、投资者、企业等搭建创新成果对接和交易平台。

据介绍,计划于6月18日举办的第二十一届中国·海峡创新项目成果交易会,将设置项目成果馆、科技创新馆、金融服务馆、人才服务馆,并配套项目成果交易服务区。

1—4月福建汽车出口增速明显

本报讯(记者 林侃) 近日,780台、总金额超4亿元的金龙海格高端客车出口沙特阿拉伯,这是2023年截至目前中国客车出口沙特的最大单。截至目前,金龙海格客车已累计出口沙特近4000辆,产品覆盖商用车、校车、公交车、旅游车和环卫车等领域。

记者从福汽集团了解到,当前我省整车出口增速较为明显。1—4月,福汽集团实现整车出口5972辆,同比增长33.63%;出口交货值23.78亿元,同比增长71.1%,占营收的42.5%。

数据显示,今年1—4月,福汽集团生产经营稳中有进、稳中向好。集团实现营收55.9亿元,同比增长40.82%;净利润3463万元,同比增长122.02%。产品结构优化成果显著,集团较高附加值的大中型客车销售5977辆,首要竞争对手,新能源车销售22.2亿元,同比增长21.4%,出口占比超1/3。

全省首家县级劳动能力鉴定站在德化成立

本报讯(记者 黄琼芬 通讯员 林婉清) 18日,泉州市劳动能力鉴定委员会德化鉴定站正式揭牌成立。据悉,这是全省首家县级劳动能力鉴定站。

陶瓷产业是德化的优势产业、主导产业和民生产业,现有陶瓷企业4000多家,从业人员10多万人。因瓷器从原材料到成品十道工序均以人工加半机械化处理模式为主,导致该县工伤案件发生率在逐年增长。经分析近年来工伤认定案件发现,均以涉工伤案件居多,占比达70%以上。此前,德化县用人单位受工伤职工的伤残等级需到市一级鉴定现场进行劳动能力鉴定,尤其是重伤职工路途往返不便等问题突出。此次鉴定站落户德化,通过现场收件、审核、鉴定,有效解决了全县工伤职工等级鉴定需往泉州多跑腿的烦恼。

德化县医院是泉州市县区唯一一家设有两个骨科科室的医院,成为辐射周边地区的“看病中心”,外地患者占科室患者近50%。2021年和2022年,德化县医院骨科门诊接诊门诊达7.03万人次,县域外住院患者逾49.1%,服务范围涉及永春、南安、安溪、永泰、仙游、大田、尤溪、永安、漳平等十几个周边县(市、区)。目前,该院共有4名医生列入泉州市劳动能力鉴定委员会专家库。

“设立泉州市劳动能力鉴定中心德化鉴定站,是泉州市人社局今年为民办实事的项目之一。既是泉州市加强劳动能力鉴定工作、打通民生服务‘最后一公里’的创新举措,也是泉州市纵深推进‘放管服’改革、优化营商环境的具体体现。”泉州市人社局党组成员、副局长杨明涌说,后期将根据伤者数量作动态调整。泉州市人社局、市劳动能力鉴定委员会将南安、永春、安溪、永泰、仙游、大田、尤溪、永安、漳平等周边县(市、区)的工伤职工纳入德化鉴定站服务范围,减少工伤职工的鉴定里程、节约路途时间、缩短鉴定周期,打通便民服务“最后一公里”。

当天,该鉴定站开展首期劳动能力鉴定,来自德化、永春两县的26名工伤人员完成劳动能力鉴定工作。

泉州审批服务“轻骑兵”送技术下基层

本报讯(记者 林智岚) 近日,南安市场监管局收到荷香食品有限公司新增食用动物油脂(猪油)生产项目申请。因该项目为食品类别的许可审批权限下放后该局首次收到的企业申请,且企业生产猪油的工艺流程较传统工艺有所创新,南安市场监管局对生产工艺是否符合食品生产许可的要求存在把握难度,提请泉州市市场监管局技术支持。

南安是泉州市“食用油、油脂及其制品”行业的集散地,泉州市市场监管局高度重视,成立“送技术服务进基层‘轻骑兵’小分队”,选派工业产品许可证审查中心两名经验丰富的审查人员赴南安现场开展技术帮扶服务,“以案代训”现场指导当地食品审查员开展食用动物油脂(猪油)的核查。在听取了企业现场介绍生产工艺后,“轻骑兵”小分队对照食用油脂及其制品生产许可证审查细则有关生产工艺流程设置要求,现场测试了新增离心和盐析工艺后的产品感官指标,确认该企业的猪油生产工艺符合食品生产许可要求,为企业的顺利取证提供了技术审查结论。同时,“轻骑兵”小分队还在设备设施布局、食品安全制度制定和执行等方面给企业提出建议和意见,帮助企业尽快取证投产。

据悉,泉州荷香食品有限公司为泉州市首家申请食用猪油生产许可的企业,项目投产将填补泉州市食用动物油脂行业空白,也将有利于优化泉州食用油脂产业供应链。

平潭检察院：为年轻干部成长搭建平台

今年以来,平潭综合实验区深入推进人才队伍建设,健全培养选拔优秀年轻干部常态化工作机制,努力锻造符合检察工作现代化要求的检察人才队伍。搭建学习提升平台,成立“检微知著”青年理论学习小组,开展专题培训,建立“师傅带徒弟”机制,思想上引导、工作上指点、经验上传承,培养年轻干部成为“提笔能写、开口能讲、问策能对、遇事能干、交案能办”的综合性人才。搭建交流展示平台,开展“检微知著”青年分享会等系列活动,通过“身边人讲身边事、身边人讲自己事、身边人教身边人”,推动学典型、做典型,当典型。搭建实践锻炼平台,组建青年讲师团,开展法律服务进基层,坚持让青年检察人员坚守办案一线,参与重大、疑难复杂案件办理,在艰苦复杂环境、关键吃劲岗位上磨炼,坚持用当其时、用其所长。

(王辉) □专题